



## 内蒙古自治区消费者权益保护服务中心指导

## 求职季，当心遭遇“剧本杀”

当前，正处在求职招聘旺季，各类求职招聘活动火热举办，积极帮助高校毕业生挖掘求职岗位、拓宽就业渠道。然而，也有一些不法分子利用网络渠道发布虚假招聘信息，设置各类骗局，严重扰乱招聘市场秩序、侵害求职者合法权益。

为切实维护求职者合法权益，记者聚焦“黑中介”“招转培”“招转贷”等多发频发的重点问题，揭示不法分子的惯用手法和话术套路，帮助高校毕业生等广大求职者提高风险意识，增强自我保护能力。

稳定体面、待遇优厚的“铁饭碗”，花钱就能搞定——面对这样诱人的说辞，你会不会心动？

当心是陷阱！去年10月，甘肃兰州警方破获一起虚构、冒充央国企和党政事业单位，对大学毕业生实施就业诈骗的重大系列诈骗案。

为筑牢人力资源市场“安全网”，甘肃省人社厅联合公安、市场监管等部门开展专项整治行动，以零容忍态度清理“黑中介”、打击就业诈骗，维护劳动者合法权益。

#### 400余名大学毕业生被骗，涉案金额8000余万元

2023年2月，张涛（化名）收到朋友发来的招聘信息：国企岗位、朝九晚五、薪资优厚。他报名后很快收到回复，称有“内部人士”代办入职，成为国企正式员工，但需20万元“运作费”。急于求职的他决定搏一把，东拼西凑，将“办理经费”分2次转至指定银行卡。

起初，张涛心里也犯嘀咕：如此神通广大，会不会是诈骗？没想到，对方上门签订服务协议，承诺3个月内入职。其间，他陆续参加“主办方”组织的笔试、面试，甚至还有体检。“考试场地布置得有模有样，现场还拉起招考横幅，一切都跟真的似的。”张涛回忆。

不过，等了半年，张涛依然没能上班。焦急的他询问缘由，却得到“要低调，再等等”的答复。此后，每隔一段时间，

他都催问进度，对方则用提前编好的话术，玩起“拖字诀”。“时而让准备职业证书、时而告知即将培训，每催一次便透露些信息，制造假象。”张涛说。

2024年初，张涛终于接到“入职”通知，工作内容却是安保、清洁岗位，与承诺相去甚远。无奈之下，他被迫接受，寄希望于日后转岗。“事实上，我签订的是劳务派遣合同，打着一份永远无法转正的工。”意识到被骗的张涛，多次交涉要求退款，均被以各种理由推诿拒绝。

当年6月，束手无策的张涛向警方报案。“受害人最初希望公安机关施加压力，讨回钱款。”兰州市公安局西固分局刑侦三大队教导员李春山说，调查发现，所谓“内部人士”，既无固定职业，也没有稳定收入，其名下多个银行账户却存在异常大额资金流动记录。

“案件背后，可能藏有更多错综复杂、尚未浮出水面的隐案。”警方判断。西固分局立即抽调精干警力成立专案组，开展侦查取证工作，最终锁定某人力资源服务有限公司法人代表秦某及股东于某有重大作案嫌疑。

经过周密部署，专案组迅速将犯罪嫌疑人抓获，2人对犯罪事实供认不讳。据供述，2021年底至2024年6月，于某等以“办理央国企及党政事业单位正式工作”为诱饵，对省内多地应往届大学毕业生实施诈骗。警方初步核查，受害者遍布甘肃8个市州，人数

超过400人，涉案总金额高达8000余万元。

#### 4个月攻坚，诈骗团伙20名成员落网

在上级部门支持下，专案组联合技侦、网侦等多警种协同作战，循线追踪、多路并进展开深入侦查。“这是一个组织严密、层级分明的专业诈骗团伙。”西固分局刑侦三大队大队长李学成介绍，团伙成员分工明确，有人负责炮制虚假岗位，有人负责拉拢“客户”，还有人专门制作虚假招聘信息、伪造入职审核图片。

为彻底铲除诈骗团伙，专案组广泛走访受害人，摸排尚未归案的团伙成员活动轨迹、藏匿地点，开展集中收网行动。李学成提到，“走访调查中，多名受害人反映，于某等人曾多次组织他们参加面试、笔试、培训，并签订所谓的实习合同。”根据这些关键线索，警方锁定并抓获了某培训学校的考试组负责人。

随后，专案组在该培训学校查获大量已签订的虚假实习合同，合同上赫然盖有部分央国企印章。“经相关单位核实，实习合同纯属虚构，所用印章均系伪造。”李学成表示。顺藤摸瓜，专案组又抓获私刻公章实施诈骗的犯罪嫌疑人。

历经4个月的集中攻坚，该诈骗团伙的20名骨干成员悉数落网。截至目前，警方共立案近300起、缴获涉案轿车1辆、冻结房产1处、捣毁制售伪造国家机关印章窝点1处，并查扣伪造的录用通知书、实习合同等关键

物证200余份。

“为掩盖罪行，诈骗团伙不惜重金雇人冒充相关单位工作人员，并大量伪造公章和文件。”案件主办侦查员刘凯表示，犯罪嫌疑人以开办人力资源公司为幌子，精心虚构整套招聘流程，环环相扣，极具隐蔽性和欺骗性，令受害人难以察觉。

鉴于案件受害群体身份特殊、地域分布广、涉案人员多及涉案资金量巨大，为全面查清犯罪事实，西固分局已2次通过官方渠道发布通告，公开征集线索，敦促涉案人员投案自首。目前，公安机关正全力推进追赃挽损工作，案件仍在进一步侦办中。

#### 多部门联动执法，实施定期检查

案发1年后，张涛仍为当初企图“走捷径”、未及时报警而懊悔。“还是心存侥幸，不够清醒。总怕前期投入的时间、金钱打了水漂，即便发现被骗也不敢面对。”张涛说，骗子深谙这种心理，常假装“替他着想”进行游说，千方百计阻挠他向执法部门举报。

“对任何声称花钱就能疏通关系、办理正式工作的说法，必须高度警惕。”张涛反思，不该抱有幻想，“从轻信那一刻起，就已落入陷阱，随之而来的是一整套骗术。”

“‘黑中介’通常指未依法取得人力资源服务许可证、擅自开展职业中介活动的机构。”甘肃省人社厅人力资源市场处处长张成俊介绍，其主要通过发布虚假

招聘信息、收取高额费用敛财，具体手段包括夸大岗位待遇、伪造企业资质，或以“报名费”“押金”“培训费”等名义诱导缴费。

为整治“黑中介”，甘肃建立多部门联动机制，成立由人社、公安、市场监管等部门组成的联合执法检查组，实地核查中介机构的证照资质、年度检验、信息发布及业务办理情况。同时，检查用人单位职工名册、劳动合同台账等资料，并与企业负责人座谈，全面规范招用工行为。

去年以来，甘肃以“虚假信息莫相信 求职就业我帮您”为主题，在多所高校开展就业服务进校园活动。“我们在加强宣传引导的同时，创新服务方式，着力提升大学生对违法违规行为的鉴别防范能力，帮助规避付费内推、特招、虚假招聘等求职风险。”张成俊表示。

结合执法检查，甘肃建立健全长效管理机制，对存在问题和隐患的机构建立重点台账，实施定期检查，切实维护劳动者权益。同时，向社会曝光违法中介和用人单位，并向相关部门推送严重违法机构信息，实施联合惩戒。

“遭遇‘黑中介’，可拨打12315或12333投诉维权，也可直接报警求助。”李学成提醒，求职者需妥善保存中介机构名称、地址、联系方式，以及招聘广告、聊天记录、收费凭证等证据材料，同时注意保护个人隐私，不向不明主体透露身份证号、家庭住址等敏感信息。

据《人民日报》

## 混迹直播间的“假洋牌”缘何屡屡得手？

近日，某电商直播间伪进口奶粉乱象被曝光，揭开直播间兜售“假洋牌”灰色产业链。直播间里主播用精心准备的话术吆喝鼓动，让许多消费者防不胜防、掉入消费陷阱。

记者调查发现，从伪造海外认证到境内工厂生产，从勾兑劣质原料到“碰瓷”大牌商标，主要成分为燕麦粉的方便食品被包装成高端“进口奶粉”，以“海外直

邮”“网红品牌”等噱头，在直播间被堂而皇之售卖，以低廉成本获取高额利润。

直播间里的“假洋牌”为何屡屡得手？究其根源，这些商家和主播利用了消费者对进口商品品质的信任，拿准了普通消费者对海外渠道了解较少的信息差，加之直播间里主播对产品名称、商标等信息含糊其辞，编造信息、违规夸大功效。如此“售假连环套”让消费者难以辨

别真假，不仅遭受经济损失，更可能因食用劣质食品影响身心健康。

“假洋牌”能混迹于直播间，说到底还是监管出了漏洞。近些年，从“假洋牌”渗入农村消费市场，到保健品市场和家居建材市场打假“假洋牌”，消费者苦“假洋牌”久矣。“假洋牌”监管必须无死角，应以雷霆手段施以重击。

要进一步完善跨境电商

相关的法律法规和监管政策，填补相关监管盲区。市场监管总局近日发布《直播电商监督管理办法（征求意见稿）》，压实平台企业的主体责任，强化对违法违规行为的处置，释放出严监管的明确信号。

此外，平台要建立健全直播营销行为管理规范，完善风险识别模型，强化对平台内直播间及主播经营活动的动态监测，及时处置直播

营销中发生的违法违规行为，不能容忍某些“假洋牌”换个马甲就溜之大吉。

真正品质过硬的产品不需要通过“留洋”镀金，买来“百年老店”的招牌不如从一砖一瓦开始积累。要让更多企业认识到，靠“贴牌忽悠”挣快钱的时代早已过去，唯有放下身份焦虑、抛弃短视思维，以真品质、真技术、真服务赢得消费者，才能行稳致远。据新华社